

# 真情温暖巴达尔胡 幸福绽放绰尔河畔

## ——自治区党委政法委帮扶兴安盟扎赉特旗巴达尔胡嘎查脱贫攻坚纪实三

本报记者●段兴宇 特约通讯员●王福平

### 导读



脱贫攻坚要见实效,产业是“造血干细胞”。面对巴达尔胡嘎查无产业、无资金、无渠道的现状,中央政法委和自治区党委政法委的扶贫干部确立了“贫困户不脱贫、干部不脱身”的目标,要求所有包村干部下村调研、走访群众、整合资源,确立了符合巴达尔胡嘎查的脱贫产业发展方向,巴达尔胡嘎查初步形成了肉牛养殖、中草药和黑木耳种植等特色产业发展路径。

产业发展说到底要靠人,尤其是技术人才、致富能手。思路一对天地宽,产业发展目标已经确立,多渠道培养农村实用人才和产业带头人,不断培育特色产业成为下一步的努力方向。巴达尔胡镇党委、政府一边帮助本土特色产业发展壮大,一边联系本地区和外出去致富能手,积极鼓励其扎根本土或返乡创业,人才的培育和吸引让巴达尔胡镇产业扶贫工作实现了从点到面、由线成网的巨大转变。



兴安盟政协副主席、扎赉特旗委书记姜天虎(前排右一)在中草药育苗基地调研。

## 1 精准帮扶有“药”方 闯出致富“牛”路子

“从确定目标,到制定方案,再到挂图作战,巴达尔胡嘎查不断建立完善农企利益联结机制,通过合作社引进带动农户致富的新项目,打造了一批能带动贫困户长期稳定增收的特色优势产业,为乡村振兴注入了不竭动力。”巴达尔胡镇党委书记刘铁刚告诉记者。

巴达尔胡镇嘎查宝日索格中草药材种植专业合作社成立于2014年5月,合作社初始入股参与的农户共10户,于2019年4月开始运行,主要种植苍术、白芷、芍药等药材。中草药育苗基地于2020年5月建成,培育苍术良种育苗50亩,约400万株,可供移栽350至400亩。育苗基地采用“专业合作社+基地+农户”的合作经营模式,以带动贫困户增收为发展方向,在产品销售上,对内向全镇5个嘎查(社区)提供优质种苗,大力发展庭院经济,对外与扎赉特旗九禾农业中草药专业合作社签订订单回收协议,为种植户后续销售提供了市场保障,确保了合作社与贫困户双赢。

为了扶植该特色产业,扎赉特旗出台了发展中草药补助政策,积极扶持群众和贫困户稳定增收。2019年以来,建档立卡贫困户种植中草药每亩补贴3000元,今年,贫困户种植苍术每亩需1000元投入,政府补贴800元,村民自筹200元。

合作社负责人王淑琴是地道的巴达尔胡当地人,她给记者算了一笔账。育苗基地本着产业振兴、带动贫困户实现脱贫致富的发展理念,以每株0.2元的成本价卖给贫困户,期间,提供无偿技术支持与服务,种苗移栽三年后,每亩约产药材3500至4000斤,每斤按市场价10元计算,预计三年内,贫困户每户每亩净收入可达2.6万元。

王淑琴介绍说,自合作社运行以来,已带动巴达尔胡镇贫困户21户,74人,其中,巴达尔胡嘎查5户,16人。同时,通过季节性雇佣贫困户劳动力8人次,既解决了农闲剩余劳动力,又增加了贫困户收入。

近年来,巴达尔胡嘎查将肉牛产业作为脱贫攻坚和乡村振兴的主导产业,在综合措施推动下,“牛”产业发展迅速,已成为嘎查产业兴旺的新引擎。赵巴音那木拉是巴达尔胡嘎查一名普通农民,前几年,由于妻子包田梅被查出严重的过敏性鼻炎,使这个原本幸福的三口之家一度陷入困境。几年来,由于药物费用昂贵,又丧失了劳动力,家庭重担压在赵巴音那木拉一个人身上。当扶贫工作了解到他家情况后,便第一时间将其纳入建档立卡贫困户中,并继续对其实施了多项帮扶措施,包括落实肉牛养殖产业扶持政策、提供公益岗位、新建住房等。

通过几年的帮扶,赵巴音那木拉住进了宽敞明亮的新房,地面铺上了地板砖,墙面刷得雪白,里里外外收拾得干净整洁,他也从“小牛倌”变成了“牛大哥”,基础母牛从2头发展到了16头,从“负债累累”变成了“养殖大户”。同时,护林员公益岗位每年还能给赵巴音那木拉带来1.2万元的收入。在决胜脱贫攻坚的关键时刻,驻村工作队的产业扶贫政策落地生根、开花结果,久违的笑容又洋溢在赵巴音那木拉的脸上,他对未来充满了信心。

“我们常常赞美破茧而出的蝴蝶,赞美悬崖绝壁上倔强盛开的花儿,因为他们代表着一种力量,而现在,从这个家庭,我们也看到了这种力量。”巴达尔胡镇党委书记包高娃不无感慨地说。

连续多日,记者一行在一条平坦的乡间小路上穿行,实地走访嘎查贫困户,在一次次“豁然开朗”的惊喜与释然中,近距离触摸到了脱贫攻坚给村民们带来的美丽新生活。这样的场景不禁让人联想:是一种怎样的生活向往,让长期居住在贫困嘎查的群众嘴角扬起幸福的弧度?

## 2 种上小木耳 摘下贫困帽

在巴达尔胡嘎查一户户幸福安居的村民小院里,每一张笑脸都那么灿烂,红墙蓝顶的新建房在蓝天白云、绿树红花的映衬下更显清新美丽,透过明亮的窗户,一排排晾晒在窗台上的黄蘑菇和黑木耳,尽情沐浴着秋日的阳光……

如果说全面建成小康社会的大意是撬起贫困这座大山的杠杆,那么杠杆的支点,就在于“精准”二字。对扶贫工作而言,是对症下药、精准施策、靶向治疗,还是大水漫灌、走马观花、大而化之?结果自然不同。

早上5点半,天刚蒙蒙亮,巴达尔胡镇贫困户官明花便和丈夫周义来到了村里的黑木耳种植基地,她要抓紧时间,赶在中午前结束今天的木耳采摘工作。在地头上远远望去,一排排整齐摆放的菌棒上,长满了肥嘟嘟的黑褐色木耳,场面十分壮观。王雪峰指着这片黑木耳地说:“这是我们巴达尔胡嘎查今年推出的扶贫特色产业,种植的12万棒黑木耳,长势喜人,已经采摘了好几茬了,今年乡亲们丰收在望了。”

在田间,官明花给记者算了一笔账,她家今年认领

了1万棒菌棒,每棒最少可产木耳1两,政府每棒补贴1元,农户自己出资0.8元,按照目前每斤26元到30元的统一收购价格计算,她家今年预计至少能增收2万元。

“每天采摘木耳都要耗上大半天时间,虽然辛苦,但却让我感受到了收获的喜悦,看着菌棒上一天天冒出来的木耳,心情格外好。今年我家能收入5万元。种植黑木耳让我尝到了甜头,干着有劲头,相信我家的生活会越来越好。”正在地头采摘的贫困户包明芝笑着说。

包明芝家今年认领了2万棒菌棒,自从加入黑木耳种植后,她经常跟技术指导员到基地查看木耳长势,学习种植技术。这不,上午4个多小时,她已经采摘了满满8大桶木耳。

“黑木耳种植投资小,周期短,见效快。引进黑木耳产业项目后,村民们特别是贫困户的种植积极性很高,目前,黑木耳已进入全面采摘季,农民们正加紧采摘,加快销售。种植全程的无偿技术保障和瑞秋农牧业专业合作社的订单式收购,大大消除了种植户的后顾之忧,相信今年贫困户们都将不同程度地受益增收。”驻村第一书记刘定坤介绍说。



黑木耳种植基地



现场指导贫困户种苗移栽技术



巴达尔胡电子商务服务中心



肉牛养殖成为产业扶贫新引擎。

## 3 电商架“金桥” 农产品俏四方

临近中午时分,扎赉特旗巴达尔胡电子商务服务中心里,负责人杨小燕仍像往常一样忙碌着,她刚刚打完一通电话,通知巴达尔胡嘎查几户村民,这两天抓紧时间把家里的农副产品送过来,可以打包发货了。

小小电商平台,助农脱贫增收。放在从前,巴达尔胡嘎查村民们连想也不敢想。刘定坤到来后,将乡亲们闻所未闻的“互联网+”引入当地,使得村民手里的大米、黑木耳、笨鸡蛋等绿色有机农产品从此销路不愁。

兴安岭下来粮仓、草原深处大厨房,扎赉特旗因其资源禀赋得天独厚,扎赉特旗“农牧场”和“山水清秀”的“生态园”美誉。境内大气、水、土壤很好地保持了原生态,气候特点四季分明、光照充足、温差明显,形成了其优良的农牧业生产环境,有利于农作物的生长和营养累积,其优质的农产品始终被世人津津乐道。

为了帮助当地农户长期有效销售积压的农副产品,在刘定坤的大力扶植下,投资8万元成立了巴达尔胡电子商务服务中心,经过层层筛选和群众推荐,脑子活、肯吃苦的鲁永青、杨小艳夫妇被选定为中心负责人,刘定坤帮助杨小燕夫妇建立了销售网店,为当地农牧民搭建起绿色农产品销售平台。

过去,独具地域特色的优质农产品“躲在深山无人识”,现在竟成了电商平台上的热销品。自2019年10月网店正式成立运营以来,截至今年8月,该平台已帮助当地农户销售农资、农副产品110余万元,网店纯收入达到了8万元。

“以前,想要将这些质优、味美、营养丰富的农产品运出去谈何容易。现在,神奇的网络让这一难题迎刃而解。扶贫工作努力推动电子商务成为脱贫攻坚和经济发展的新引擎,为扎赉特旗全面建成小康社会增添了动力。”杨小燕告诉记者,今年以来,她还积极组织村民们通过网络直播带货推销农产品,每周至少组织一场直播,在促进农产品销售、拓宽贫困户增收新渠道的同时,还大大提高了扎赉特旗特色农产品的知名度和美誉度。

如何拓宽农产品销售渠道,扩大影响力?时下兴起的直播为转变销售模式提供了全新的思路。“扎赉特旗瞄准直播带货优势,依托本土特色,迅速搭建农产品直播基地,一方面,开展培训培育本土主播,另一方面,通过直播助推农产品线上销售,带动产业规模化发展,实现农民致富增收,助力乡村振兴。”扎赉特旗政法委书记王福金说。

科技元素的植入,催化着脱贫攻坚的进程。在全民脱贫即将实现的历史性时刻,更多的人正在思考,巩固脱贫成果,实现乡村振兴,谋求可持续发展,我们应该怎么做?

“从现在开始,我们就要提前谋划脱贫攻坚与乡村振兴的衔接工作。”扎赉特旗委常委、政法委书记哈斯布和对此有着自己的思考,“写好脱贫攻坚的下半篇文章,产业发展与乡村振兴是两个重要方面。而写好下半篇文章的根本和关键就是解决可持续发展难题,而科技将扮演重要角色。”

如何巩固提升脱贫攻坚工作成果?自治区党委政法委员会书记且国山有着这样的理解,“在巴达尔胡嘎查,脱贫攻坚工作一定要和法治建设紧密结合起来,让老百姓在知法、懂法、守法、用法上提高自觉意识,不断提升乡村治理能力,努力在全村、全镇乃至全旗,实现无重大刑事案件,无重大事故,充分发挥乡规民约等基层规范在基层治理中的作用,使广大人民群众成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者和坚定捍卫者。”

一座座高标准砖瓦房拔地而起,圆了贫困户的“安居梦”,一个个特色产业项目开花结果,鼓起了贫困群众的“钱袋子”……随着脱贫攻坚与乡村振兴的有机衔接和协同推进,一系列脱贫攻坚和经济发展的新引擎,为扎赉特旗全面建成小康社会增添了动力。

让群众丰衣足食、安居乐业,精神富足,在脱贫奔小康的路上不落下一人,是我们党对人民的庄严承诺。肩负着建成小康社会的历史重任,扎赉特旗各族儿女将众志成城,满怀豪情,奋力谱写富民强县、乡村振兴的壮丽篇章。